

# ИСТОРИЯ МОРСКОЙ МЕДИЦИНЫ. УКРЕПЛЕНИЕ РОССИЙСКИХ МОРСКИХ ТРАДИЦИЙ

## ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА НИКОЛАЯ ПРОКОПЬЕВИЧА БЫЧИХИНА ПОСВЯЩАЕТСЯ...

*Р. Н. Калашников, А. В. Андреева*

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск, Россия

## TO MEMORY OF PROF. NIKOLAI PROKOPYEVICH BYCHIKHIN

*R. N. Kalashnikov, A. V. Andreyeva*

Northern State Medical University, Arkhangelsk, Russia

© Р. Н. Калашников, А. В. Андреева, 2017 г.

В 2017 году исполняется 90 лет со дня рождения и 30 лет со дня смерти доктора медицинских наук, профессора Николая Прокопьевича Бычихина — известного хирурга и организатора здравоохранения, ученого и педагога, возглавлявшего на протяжении 22 лет Архангельский государственный медицинский институт (АГМИ, ныне — Северный государственный медицинский университет, СГМУ) и внесшего значимый вклад в развитие морской медицины.



Николай Бычихин родился 28 ноября 1927 г. в деревне Митино Вологодской губернии в крестьянской семье. Его дед Степан Платонович участвовал в Первой мировой войне, был тяжело ранен, и искусство врачей, спасших тогда ему жизнь, повлияло на то, что Николая отправили учиться в медицинскую школу. Так,

по настоянию деда Николай Бычихин после окончания неполной средней школы в 1942 г. поступил в Великоустюжскую фельдшерско-акушерскую школу, которую окончил в 1945 г., получил диплом фельдшера.

Трудовую деятельность Николай Прокопьевич начал в августе 1945 г. в должности помощника санитарного врача райздравотдела на станции Вожега Северной железной дороги. 1 января 1946 г. он был назначен помощником госсанинспектора райздравотдела Великого Устюга. В 1947–1951 гг. Николай Прокопьевич служил во внутренних войсках МВД СССР (первоначально — стрелком, затем — фельдшером, санинструктором школы сержантского состава). Намереваясь после демобилизации поступить в высшее учебное заведение, Николай Прокопьевич совмещал воинскую службу с учебой в школе рабочей молодежи г. Вильнюса. В 1951 г. сдал экзамены за 10-й класс и после демобилизации поступил на лечебный факультет АГМИ.

Успешно окончив АГМИ в 1957 г., Николай Прокопьевич три года отдал клинической и организаторской работе в госпитале инвалидов ВОВ и в хирургическом отделении городской больницы Великого Устюга. В 1960 г. Николай Прокопьевич поступил в аспирантуру при кафедре общей хирургии АГМИ, возглавляемой крупным российским ученым, профессором Г. А. Орловым, а 24 сентября 1963 г. приступил к работе в должности ассистента кафедры общей хирургии АГМИ, где прошел путь до профессора, заведующего кафедрой (1965 г.— доцент, 1974 г.— профессор, 1981 г.— завкафедрой).

Учитывая организаторский опыт работы Николая Прокопьевича Бычихина, ректор АГМИ, д.м.н. В. Д. Дышловой 4 октября 1963 г. назначил его заместителем декана лечебного факультета, а вскоре — деканом этого факультета.

Приказом министра здравоохранения РСФСР В. В. Трофимова (№ 1788 от 21 сентября 1965 г.) Николай Прокопьевич Бычихин был назначен на должность ректора АГМИ, в которой работал 22 года. Николай Прокопьевич был талантливым учеником известных в то время хирургов, преподававших в мединституте, — профессора Георгия Андреевича Орлова (кафедра общей хирургии), Бориса Александровича Баркова (кафедра факультетской хирургии), Владимира Федоровича Целя и Александра Андреевича Кирова (кафедра госпитальной хирургии). Продолжая лучшие традиции своих учителей, он внедрял в практику новую хирургическую технику, новые, наиболее совершенные и перспективные методы диагностики и лечения.

Так, 29 марта 1972 г. в больнице имени Н. А. Семашко Николай Прокопьевич Бычихин с коллегами впервые прооперировал пациента с множественными тромбозами аорты. Эта операция положила начало сосудистой хирургии в Архангельске.

Диапазон оперативных вмешательств врача-хирурга, профессора Н. П. Бычихина был очень широкий — оперативное лечение при раке желудка, при хирургических болезнях печени, поджелудочной железы, молочной железы и других органов, спаечной болезни тонкого и толстого кишечника; эмболектomia из аорты, резекция желудка, остеосинтез шейки бедра, аутодермопластика, менискэктомия, сшивание лучевого нерва, ампутация конечностей и мн. др.

Хирург Н. П. Бычихин смело брался за решение сложных хирургических проблем, проявляя высокую ответственность перед пациентами. В его работе всегда обнаруживались профессионализм высокого класса, трудолюбие и трудоспособность, самодисциплина и добросовестность. Свои знания и опыт он щедро передавал ученикам, молодым, начинающим хирургам. Это его советами были: «Временем на операции нужно дорожить, а не тратить его на пустую работу», «Не забывай дышать — не увлекайся, не торопись в действиях; не забывай думать...». Чуткое, душевное отношение к больным, сопереживание, стремление «взять их боль на себя» — все это особенно отличало врача-хирурга Бычихина в отношении к пациентам. Больные в своих от-

зывах благодарили за «чуткое отношение и доброжелательность», «за возвращение в жизни», «за возвращение мне счастья»...

В 1963 г. Н. П. Бычихин защитил кандидатскую диссертацию на тему «Профессиональные поражения рук у моряков тралового флота и рабочих рыбообрабатывающих предприятий Северного бассейна», 18 сентября 1972 г. он блестяще защитил докторскую диссертацию на тему «Нарушение гомеостаза в связи с заболеванием и хирургическим лечением больных старшей возрастной группы». В 1980 г. вышла его монография «Хирургические болезни пожилых людей на Севере». Всего Н. П. Бычихиным опубликовано 146 научных работ (в т.ч. — в соавторстве).

В 1978 г. Николай Прокопьевич был избран председателем Архангельского областного научного общества хирургов. На его ежемесячных заседаниях выступали участники всероссийских, всесоюзных и международных конференций; обсуждались вопросы совершенствования хирургического мастерства; делились опытом внедрения в практику научных достижений.

Большое внимание Н. П. Бычихин обращал на подготовку молодых научных кадров. Под его руководством подготовили и защитили кандидатские диссертации В. А. Попов, Н. В. Губкин, С. В. Кушнирук, Е. Ф. Писаренко, С. П. Глянцев, Н. В. Ржевская, Д. А. Смирнов, А. Г. Калинин. В дальнейшем докторские диссертации защитили его ученики — В. А. Попов, С. П. Глянцев, А. Г. Калинин.

По результатам своих исследований Николай Прокопьевич выступал на многих научных и научно-практических конференциях различных уровней, пленумах и сессиях в Архангельске, Тюмени, Донецке, Ставрополе, Киеве, Петрозаводске, Саратове, Москве, Перми, Риге, Якутске, Новосибирске, Ленинграде, Обнинске, Владивостоке, Кировске, Кирове, Кишиневе, Одессе, Воронеже и др. городах.

Всероссийским признанием высокого уровня научной и клинической деятельности хирургов АГМИ под руководство его ректора, профессора Н. П. Бычихина стало проведение в Архангельске пленума хирургов России в июне 1982 г. на тему «Острые и хронические поражения холодом». В работе пленума принимали участие ведущие хирурги России — академик В. С. Савельев, профессора Е. Г. Яблоков, Ю. М. Стенько и др., а также хирурги Украины, Белоруссии, Киргизии, Молдавии, Литвы. На пленарном заседании пленума выступил про-

фессор Н. П. Бычихин с докладом «Влияние хронической холодовой травмы на сосудистые реакции пожилых людей». В честь 35-летия проведения пленума хирургов, посвященного холодовой травме, в 2017 г. представлены доклады на конференциях по истории хирургии, анестезиологии и реаниматологии, где отражен вклад профессора Бычихина в развитие науки.

Многочисленные статьи Н. П. Бычихина (в т.ч. — в соавторстве) публиковались в журналах «Советская медицина», «Здравоохранение Российской Федерации», «Хирургия», «Вестник хирурга», «Клиническая хирургия», «Гигиена труда и профессиональные заболевания», «Вестник дерматолога» и др.

Как ученый-практик, Н. П. Бычихин неоднократно представлял науку нашей страны на международных форумах: в 1969 г. — в США, в 1971 г. — в Финляндии, в 1972 г. — в Киеве (9-ый Международный конгресс геронтологов), в 1974 г. — в Польше, в 1976 г. — в Одессе (7-ой международный симпозиум по морской медицине), в 1978 г. — в Болгарии, в 1979 г. — в Хабаровске (14-ый международный тихоокеанский конгресс), в 1981 г. — в Дании, в 1983 г. — в ГДР и Чехословакии и др.

В сентябре 1983 г. ректор АГМИ, профессор Н. П. Бычихин выступил на международной конференции по высшему медицинскому образованию, в которой принимали участие ученые 27 европейских стран и Израиля, с докладом на английском языке (он его совершенствовал до конца своей жизни) «О подготовке врачей в условиях Севера». Николай Прокопьевич входил в состав членов Пленума Большой медицинской энциклопедии. О нем представлены статьи в Поморской Энциклопедии и во многих других изданиях. Информацию о профессоре Бычихине сегодня так же можно найти в сети Интернет.

Будучи известным в стране ученым, профессор Н. П. Бычихин сотрудничал с хирургами НИИ трансплантологии и искусственных органов (Москва, профессор В. И. Шумаков), института геронтологии (Киев, профессор Д. Ф. Чеботарев), НИИ гигиены водного транспорта (профессор Ю. М. Стенько) и др. Он участвовал в работе проблемной комиссии АМН СССР (как заместитель ее председателя) «Научные основы гигиены и физиологии адаптации человека к условиям Мирового океана». Руководил клинической секцией Всесоюзной проблемной комиссии по морской медицине при научном Совете по гигиене Президиума АМН СССР и научной экспедицией в рай-

оне «Ледового причала» на теплоходе «Пионер Белоруссии» Северного морского пароходства.

Н. П. Бычихин в течение 22 лет руководил АГМИ. Он вступил в должность ректора института в 37 лет, имея значительный опыт организаторской и руководящей работы. В «команду» Николая Прокопьевича вошли авторитетные преподаватели, известные ученые — профессора Р. В. Банникова, М. Д. Киверин, Р. Н. Калашников, В. В. Аристова, Л. К. Добродеева; доценты — А. П. Тюкина, А. Л. Рожков, Л. К. Анисимова и мн. др. По инициативе ректора Н. П. Бычихина и врача-педиатра, профессора М. В. Пиккель в 1977 г. в АГМИ был открыт третий факультет — педиатрический.

За годы руководства Николаем Прокопьевичем Бычихиным институтом получила развитие научная деятельность преподавателей вуза: защитил докторскую диссертацию 21 ученый; в 1969 г. институт получил право на защиту кандидатских диссертаций по специальностям «Хирургия», «Нормальная анатомия», «Биологическая химия»; ученые института участвовали в международных конгрессах... Итогом научной работы преподавателей вуза стало увеличение кандидатов и докторов медицинских наук. Если в 1965 г. процент преподавателей с ученой степенью составлял 36,6, то в 1974 г. достиг 62.

Н. П. Бычихин активно занимался общественной работой. Еще в студенческие годы он избирался парторгом курса, председателем институтской студенческой профсоюзной организации. В годы работы в АГМИ — секретарем институтского партбюро.

Будучи ректором института, Николай Прокопьевич исполнял обязанности члена парткома института и члена горкома КПСС. В 70–80-е гг. профессор Н. П. Бычихин неоднократно избирался депутатом Архангельского городского Совета депутатов трудящихся и ему поручалось руководство городской депутатской комиссией по здравоохранению. Деятельность комиссии под руководством Н. П. Бычихина, определявшая приоритетные направления в совершенствовании системы городского здравоохранения, органически связывала работу медицинских учреждений с деятельностью профессорско-преподавательского коллектива возглавляемого им медицинского института. Ее работа была направлена на решение проблем по улучшению здоровья архангелогородцев.

Н. П. Бычихин, как ректор института, содействовал укомплектованию больничных и поли-



клинических коллективов квалифицированными врачами из числа выпускников АГМИ.

К 1982 г. в городских медицинских учреждениях работало 2525 врачей и 5560 работников среднего медицинского персонала, что соответствовало обеспеченности медицинскими кадрами в целом по РСФСР.

Н. П. Бычихин выполнял в год до 35 общественных поручений, в т.ч.— члена медицинского Совета облздравотдела, члена ученого медицинского Совета Минздрава РСФСР, члена Правления Всесоюзного общества геронтологов, члена Правления Всероссийского общества хирургов и мн.др. Он ежегодно выступал с докладами на Ломоносовских чтениях в Архангельске, Северодвинске, Мирном, Нарьян-Маре, Шенкурске, Холмогорах.

В 1986 г. Н. П. Бычихин был избран делегатом XXVII съезда КПСС.

Ректор Н. П. Бычихин с исключительной добросовестностью и ответственностью проводил курс на улучшение научно-исследовательской работы, учебно-воспитательного процесса в вузе. Большое внимание он уделял также внеаудиторной работе, художественному, физическому воспитанию студенчества (СНО, ФОП, театр-студия «Поиск», спортивные секции и др.).

Николай Прокопьевич Бычихин за многолетний самоотверженный труд врача, организатора медицинского образования и здравоохранения, педагога, ученого был награжден орденами Октябрьской Революции, Трудового Красного знамени, Отечественной войны II степени, пятью медалями. В 1970 г. отмечен знаком «Отличник здравоохранения», в 1975 г.— знаком «Высшая школа СССР. За отличные успехи в работе», в 1979 г.— бронзовой медалью ВДНХ, в 1980 г.— знаком ЦК ВЛКСМ «За активную

работу в студенческих отрядах», в 1981 г.— знаком «За активную работу «Правления Всесоюзного общества «Знание». Он удостоен 23-мя благодарностями МЗ СССР и РСФСР.

28 сентября 1987 г. Николай Прокопьевич ушел из жизни, но все, кто с ним работал, встречался, выпускники вуза, вылеченные им пациенты сохранили о нем светлую память.

На Родине профессора его имя присвоено Великоустюжскому медицинскому колледжу (ранее — Великоустюжская фельдшерско-акушерская школа, где учился Николай Прокопьевич). Преподаватели, выпускники и учащиеся колледжа принимают участие в исследовании жизненного пути ученого на базе музейного комплекса СГМУ.

В память о хирурге, организаторе здравоохранения, ученом и педагоге, ректоре АГМИ (с 1965 по 1987 гг.), докторе медицинских наук, профессоре Николае Прокопьевиче Бычихине в СГМУ его именем в 2013 году названа аудитория № 2101, в которой сотни студентов ежедневно слушают лекции.

Имя профессора Бычихина увековечено в печати и литературе. Огромная библиография свидетельствует о выдающейся личности ученого. В 1998 г. вышла книга профессора Г.С. Щурова «Николай Прокопьевич Бычихин. Отечества достойный сын».

В честь 90-летия со дня его рождения и 30-летия со дня смерти в рамках 85-летия СГМУ готовится фотоиздание о профессоре Н. П. Бычихине. Его родные, коллеги, ученики и друзья активно откликнулись на данную инициативу. При поддержке вдовы и дочери Бычихина планируется открытие новой выставки в учебном корпусе СГМУ у деканатов, где много лет трудился Николай Прокопьевич.

## ЛИТЕРАТУРА/REFERENCES

1. Бычихин Николай Прокопьевич. Архангельский некрополь. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://arh-necropol.narod.ru/index/0-18>. Загл. с экрана. [Bychihin Nikolaj Prokop'evich. Arhangel'skij nekropol'. [Elektronnyj resurs]. Rezhim dostupa: <http://arh-necropol.narod.ru/index/0-18>. Zagl. s ehkrana].
2. Калашников Р.Н., Щуров Г.С. Профессор Н.П. Бычихин (к 70 летию со дня рождения) // Экология человека. 1997. № 4. С. 4–6. [Kalashnikov R.N., Shchurov G.S. Professor N.P. Bychihin (k 70 letiyu so dnya rozhdeniya). *Ehkologiya cheloveka*, 1997, No. 4, pp. 4–6 (In Russ.)].
3. Поморская энциклопедия. Архангельск, 2012. № 4. С. 111. [Pomorskaya ehnciklopediya. *Arhangel'sk*, 2012, No. 4, p. 111 (In Russ.)].
4. Щуров Г.С. Николай Прокопьевич Бычихин. Отечества достойный сын. Архангельск: Правда Севера, 1998. 331 с. [Shchurov G.S. Nikolaj Prokop'evich Bychihin. Otechestva dostojnyj syn. *Arhangel'sk: Pravda Severa*, 1998, 331 p. (In Russ.)].
5. Юбилейные и памятные даты медицины и здравоохранения Архангельской области на 2012 год. Архангельск, 2012. С. 103, 298–304. [Yubilejnye i pamyatnye daty mediciny i zdravoohraneniya Arhangel'skoj oblasti na 2012 god. *Arhangel'sk*, 2012, pp. 103, 298–304. (In Russ.)].